

春华秋实七十载 继往开来谱新篇

中国科学院上海有机化学研究所建所七十周年发展纪实

通讯员 林芳 本报记者 黄辛

上海市等省部级以上各类科技奖 361 项,其中,国家自然科学奖、国家技术发明奖和国家科学技术进步奖(二等奖及以上)46 项。

70年来,上海有机所发表学术论文 12400 余篇。2013 年以来,在英国《自然》杂志发布的自然指数(Nature Index)排名中,上海有机所连续 7 年位列中科院所属研究所第二位,有机化学领域全国排名第一。

上海有机所获授权专利 1000 余项,斩获多项重要专利奖项,120 余项专利技术已实施、许可或转让;以知识产权投入为主,先后投资成立了 20 余家企业,其中两家企业成功上市。

70年来,先后共有 30 多位两院院士在此学习、工作;培养硕士、博士研究生 2300 余名,当年的莘莘学子如今已成为国内外著名大学和研究机构的重要骨干或在相关产业发挥重要作用的企业家和高层管理者。

科技报国 成绩斐然

70年来,上海有机所人谨记“唯实、求真、协力、创新”的中科院院训,怀着科技报国的初心使命,与祖国共奋进,把上海有机所的发展和国家需求紧密联系在一起,为我国科技事业、国民经济、国防建设和人民健康做出了重要贡献。

面向世界科技前沿方面,上海有机所围绕有机化学核心和前沿科学问题开展研究,在有机合成化学、金属有机化学、物理有机化学、有机氟化学及其与生命科学和材料科学交叉的基础研究领域,成绩斐然。

在探索生命科学前沿方面,1965 年,上海有机所与中科院上海生物化学研究所、北京大学通力合作,首次用化学方法全合成了与天然蛋白质分子相同化学结构并具有完整生物活性的牛胰岛素。1981 年,上海有机所等六家单位协作攻关,首次用人工方法合成了具有与天然分子相同化学结构和完整生物活性的酵母丙氨酸转移核糖核酸。上述两项成果分别获得国家自然科学奖一等奖。

在有机合成化学方面,从天花粉蛋白的结构鉴定和活性研究,到抗疟药物青蒿素的结构鉴定和全合成;从甾体激素的合成与相关反应的研究,到大环内酯、环肽和糖结合天然产物的全合成;从“最难制备的两个抗肿瘤药物之一”曲贝替定的全合成,到最长线性聚糖——128 聚糖的全合成;从半合成、仿生成策略到聚式、集台式合成策略,无不体现了上海有机所的智慧和实力。

在物理有机化学方面,1978 年上海有机所创建了中科院第一个物理有机化学实验室。围绕物理有机化学前沿领域的两个重要方面——有机分子簇集和自由基化学,开展了深入系统的研究。成果获 2002 年度国家自然科学奖一等奖。

在金属有机化学方面,上海有机所在新型金属有机催化剂创制、新概念、新策略和新反应等方面取得了一批具有国际影响的科研成果。主族元素有机化合物在有机合成中的应用、导向有机合成的金属有机化学的研究、稀土及铁系金属有机化学、联烯化学反应、高选择性合成反应研究以及不对称烯丙基化取代、手性催化剂负载、边臂策略、催化不对称去芳构化、烯烃的氟化以及 C-H 键的活化转化、双金属催化交叉烷烃复分解等新概念、新策略和新反应,受到国际同行的广泛认可,在多个领域引领学科发展方向。

在有机氟化学方面,上海有机所在国际氟化学界有一个响当当的名号——“上海氟化学”。基于满足国家需求工作方面的雄厚积累,上海有机所发展了独具特色的有机氟化学研究体系,极大推动了中国有机氟化学的基础研究与应用基础研究。发展的亚磺化脱卤反应、“卿氟化反应”“金属二氟卡宾”反应,以及开发的“陈试剂”“胡试剂”“沈试剂”等原创氟化试剂,对合成新型含氟医药和含氟农药具有重要意义。上述研究成果得到了氟化学界和工业界的广泛认可,并获得了多项重大奖励。上海有机所提出的“模块化的点击化合物库”构建方法,入选《自然》2019 年度十杰杰出论文。

面向经济主战场方面,上海有机所始终坚持基础研究与应用研究并重,努力发挥有机化学的创造性服务社会,相关应用研究成果成功实现转移转化,为满足国民经济建设和国家需求发挥了积极作用。

在精细化学品研究方面,上海有机所开发了一系列萃取剂和萃取体系实现工业化生产,成功地用于稀土、镍、钴及贵金属的生产,为稀土在国民经济中的推广应用以及有色金属资源综合利用提供了有力技术支撑;镀液系列、电源系列、各种金属材料的电刷镀工艺,在我国国民经济及国防建设中创造了显著的经济和社会效益。上海有机所研制出我国首创的铬雾抑制剂 F-53,广泛用于电镀行业铬雾抑制,在环境保护和节约能源方面效果显著。此外,其世界首创的 CO₂ 资源化利用合成 DMF 成套技术完成了千吨级中试及 10 万吨级工艺包编制,目前正在进行产业化应用推广。

在有机新材料研究方面,上海有机所的聚乙烯油成套技术、聚酰胺加工技术、万吨级超高分子量技术通过知识产权入股或技术转让方式,与企业开展深入合作,进行工业化生产;全球首例铜基催化乙炔法合成氯乙烯装置实现万吨级工业生产,为我国进入“无汞”时代

提供了原创的生产工艺;设计合成的低黏度室温固化的环氧树脂体系和中温快速固化的环氧树脂体系,成功应用于电动汽车、航空集装箱和动力赛艇的制造;纤维增强复合材料成型

在 20 世纪 50 年代初,上海有机所就开展了包括桔霉素、金霉素和链霉素等抗生素的生物合成工艺研究,并在相关的制药厂生产。此后又先后完成了甾体药物如强的松、可的

和创新能力。

培养的研究生中,有 7 人成为中国科学院院士,25 人获得中国科学院院长特别奖;10 篇学位论文被评为“全国百篇优秀博士论文”,27 篇被评为“中国科学院优秀博士论文”。1985 年国务院学位委员会首次进行硕士学位授予质量的检查评估,上海有机所名列榜首;1996 年、2000 年上海有机所两次被评为中科院博士研究生重点培养基地。

为培养一流国际人才、全面提升核心竞争力,2009 年上海有机所开设“优秀博士生发展奖学金”资助计划,已派出 71 名博士毕业生至世界一流学府深造。至今已有 31 名受资助者回国,22 人入职国内重点高校或科研院所,其中 14 人获得国家高层次青年人才计划支持。

上海有机所致力于成为中国有机化学家的摇篮,为我国培养了数以千计的有机化学人才,他们在各自的岗位上深耕细作,成为推动我国有机化学学科发展和国家科技创新的不竭原动力。

科学精神 照亮前路

建所初期,国家百业待兴,科技十分落后。老一辈科学家怀揣科技报国的赤子之情,放弃国外优越的工作和生活条件回到祖国,奋斗不息,攀登不止。上海有机所 70 年的发展历史,生动诠释了一代代科学家爱国奉献、追求真理、敢为人先、求真务实的科学精神,也形成了上海有机所“三敢三严”的优良传统。

“三敢”就是敢想、敢说、敢做,就是要敢于自我否定,想别人所想不到的;要敢于表达自己的观点和信念;要不惧挑战,敢于行动,勇于担当。“三严”是指严肃、严密和严格,就是要严肃认真的工作态度,要有严密科学的思想方法,要有严格细致的工作方法。“三敢三严”,缺一不可。形成了上海有机所完整的学风作风体系。它深深地镌刻在一代代上海有机所人心中,潜移默化地影响着一代代上海有机所人,就像一盏精神之灯,指引前进的方向。

今天,上海有机所一批青年科学家已成功接过老一辈科学家的接力棒,成为国家重大任务、攻关项目的负责人和科研骨干。所有研究室负责人已经全部由中青年科学家担任,在他们身上,承载着上海有机所的未来与希望!

奋楫争先 行远自迩

迈入新时代,踏上新征程。“十三五”期间,上海有机所聚焦“三个面向”“四个率先”新时期办院方针,不断加强科研布局,形成了枫林园区面向学科前沿、金山基地面向国家战略需求、宁波新材料创制中心面向国民经济主战场的科研创新格局,实现了科学研究主体力量全部由国家重点实验室和中科院重点实验室平台全力支撑的创新格局。

奋楫争先谋创新,行远自迩再出发。当前,世界正处于百年未有之大变局,科技创新将成为影响和改变全球经济版图的关键变量。面对机遇与挑战,上海有机所将顺势而进,守正出新,勇于担当、奋发有为,以中科院“率先行动”计划、上海市“建设全球有影响力科创中心”和长江三角洲区域一体化等战略部署为引领,以“分子合成科学卓越创新中心”建设为抓手,以分子科学前沿和国家重大需求为导向,积极谋划未来发展蓝图,全力推进“一体两翼”战略规划,努力建成在分子合成科学领域有重要国际影响力的研究中心和人才培养基地。

在发展理念上,研究所在进一步解放思想、加强基础研究的同时,集中力量促调整,强调整合化学前沿基础研究的原始创新与生物医药和先进材料等国家重大需求,探索“基础研究—高技术研究—产业化”的贯通式研究方式。

在学科布局上,结合有机化学学科的发展趋势,在上海有机所聚集分子创制科学与新一代技术——分子智造,发展生物医药研发和先进材料创制为导向的分子智能 / 智慧制造的科学与技术,将分子功能—结构—创制融为一体,建立“功能—结构—合成—应用”的新一代分子创制模式。

在体制机制与举措方面,研究所促进多学科综合交叉和产学研协同创新的融合,促进重大成果产出;全力推进北仑和临港基地建设,催生一批代表中国科技水平且被广泛认可和使用的新医药和新材料。

在人才队伍方面,研究所根据学科发展需求,通过营造良好的工作条件和环境,引进、培养、汇聚优秀人才,形成推进研究所高质量发展的强大合力。

上海有机所人将继承发扬老一辈科学家的精神,以更高的战略定位和更开阔的视野,迎接新一轮的科技革命与产业变革,协力创新,开拓进取,用智慧和担当谱写上海有机所新的篇章。



①黄鸣龙、黄耀曾、黄维垣(从左至右)三位先生在一起
②蒋锡夔(前排右三)在 2002 年度国家科技奖励大会上
③汪猷先生(右)为研究生颁发毕业证书
④上海有机所枫林园区
⑤上海有机所首任所长庄长恭先生雕像

1958 年,国家发出“向科学进军”的号召,上海有机所通过“三天夜大讨论”,决定以国家利益为重,研究要面向国家需求,“主要搞尖端、领先的科学项目,通过任务带动学科”。

黄耀曾、黄维垣等一批科学家带头放弃自己钟爱、熟悉、颇有建树的研究领域,转向开展国防建设急需的新材料研究,带领全所近 2/3 科技人员攻坚克难,先后成功研制了全氟润滑油、含氟材料、萃取剂、高能燃料、高能炸药、有机温控涂层等几十种材料,满足了国家重大战略需求,特别是在“两弹一星”等国防科技任务中,做出了重要贡献。

1960 年 11 月,上海有机所临危受命,接受中科院下达的研制和生产特种氟油的任务(“两弹一星”三大技术难关之一),在不到三年的时间里完成了氟油的研制、中试、扩大生产等工作,满足国家的急需。钱三强曾赞誉这项工作“让我国原子能事业计划提前一年爆炸”。

1958 年 8 月,上海有机所接受研制用于从铀矿中提取纯铀的萃取剂的任务。攻关组经过四年时间,研制了系列新型高效萃取剂。钱三强曾对该项工作给予高度评价:“提取铀用的萃取剂的研究,在当时对国防建设起了关键作用,没有它就提取不出纯铀。”

时至今日,上海有机所顺利完成了代际传递,研制出的氟溴醚、耐高温氟醚橡胶含氟高温润滑材料、高效降速剂、新型燃速催化剂、新型压强指针调节剂、无毒单元推进剂、大推力环保型液氧煤油推进剂点火剂等产品,成功应用于多种型号装备,为国家重大工程、武器装备设施的运行及实施做出了重要贡献。

研究所发展的多种用于 Li/Li 同位素分离的萃取剂,可以用于原子核工业中的 Li 和 Li 同位素的分离。通过探索 600 摄氏度高温下的氟化反应规律,实现了从含氟无机盐到高纯含氟熔盐(核反应堆和太阳能电站的导热材料)吨级规模的制备。

上海有机所承担国家任务,不仅为国家提供急需的重要产品,也带动了有机化学领域各学科的发展,使上海有机所从单一研究天然有机化学的研究所发展成为有机化学学科领域较齐全的研究所。

面向人民生命健康方面,上海有机所积极发挥有机合成化学的创造性,紧密加强与生命科学的交叉融合,在生物医药、药物合成工艺等方面积极探索,在面向人民生命健康方面做出突出贡献。

41 来源:新华社、中国科学院上海有机化学研究所

时光代序,岁月更迭。金秋 10 月,中国科学院上海有机化学研究所(以下简称上海有机所)迎来建所 70 周年。70 年来,作为中国科学院首批成立的 15 个研究所之一,上海有机所以筚路蓝缕启山林的精神,通过几代科学家和职工的接力奋斗,顽强拼搏,为我国科技事业、国民经济、国防建设和人民健康,贡献了诸多开创性的科技成果。今天的上海有机所已发展成为一所集基础研究、应用研究和高技术创新研究为一体的综合性化学研究机构。

1950 年 5 月,上海有机所由国立中央研究院化学生物研究所等研究机构合并组建而成;1959 年 8 月,从上海长宁区长宁路 865 号搬迁至徐汇区零陵路 345 号;1970 年 10 月,正式更名为中国科学院上海有机化学研究所。

从 1950 年到 2020 年,70 年来,上海有机所时刻牢记使命,与科学共进,与祖国同行,把研究所发展与国家需求紧密联系在一起;在有机合成化学、金属有机化学、有机氟化学及其与生命科学和材料科学交叉的基础科学领域,取得了在国内外具有重要影响力的研究成果;在药物合成工艺、萃取剂技术、电刷镀技术和氟材料等重要工业生产关键过程中,与国民经济密切相关的高新技术研发方面做出了卓越贡献;在“两弹一星”、青蒿素的结构鉴定与合成、世界首次人工合成牛胰岛素等重大科研成果中,彰显了有机所人的创造力与智慧。

70 年来,上海有机所先后获国家、中科院、

松、非那雄胺和爱普列特,抗菌药乳酸左氧氟沙星、头孢泊肟酯和红霉素,抗癌药紫杉醇、多西他、盐酸吉西他滨和 Er-743,抗病毒药磷酸奥司他韦,糖尿病用药盐酸罗格列酮,抗艾滋病药物硫酸茚地那韦、甲磺酸沙奎那韦以及抗高血压药替莫普利等药物合成工艺的研发和应用。

在新药研发和医用材料开发方面,研究所研制成了天花粉针剂用于中期引产;研制的流产新药结晶天花粉蛋白,对促进我国计划生育具有重大意义;研制的氟碳人造造血实现临床应用,在世界上首次成功地用于战争伤员抢救;完成了趋化因子受体亚型 CCR5 的拮抗剂、RIP-1 抑制剂、RAR 调控剂、第三代 EGFR 抑制剂等小分子潜在药物的研究突破,相关研究成果许可给药物公司进行药物开发。

上海有机所积极筹建中科院生物与化学交叉研究中心,结合生物和化学两大领域的学科优势,就人类健康前沿研究领域中的重大疾病,特别是神经退行性疾病,如阿尔茨海默病、帕金森病、肌萎缩性脊髓侧索硬化症等的基本发病机理和诊断治疗手段展开跨学科、多层次的全面研究,力争发现新的调控机理,开发全新治疗策略和诊断方法。

薪火相传 人才辈出

功以才成,业由才广。秉承“人才强所”的发展理念,上海有机所培养汇聚了一批优秀科技工作者,他们在研究所优良学风的熏陶下锻炼成长,勇挑重担,攻克克难,勇攀高峰,大胆探索,开拓创新,为国家科学事业做出了杰出贡献。

上海有机所首任所长、中国科学院学部委员(院士)庄长恭是著名的有机化学家和教育家,是中国现代有机化学的先驱之一、有机微量分析的奠基人;老所长汪猷院士是著名的生物有机化学家、中国抗生素研究的开拓者、中国生物有机化学的先驱者之一;黄鸣龙院士是中国有机化学先驱者之一、中国甾体激素药物工业奠基人,他改良了“Wolff-Kishner 还原法”(被称为“黄鸣龙改良还原法”),是有机化学人名反应用的第一人;黄耀曾院士是中国金属有机化学的开拓者、中国有机氟化学的先驱者之一;黄维垣院士是我国有机氟化学的奠基人之一。栉风沐雨,薪火相传,上海有机所涌现出周维善、蒋锡夔、薛熙炎、戴立信、陈庆云、袁承甿、林国强、麻生明、丁奎玲、唐勇、马大为等科技顶尖人才,也集聚和造就了一大批优秀的科技精英和青年人才。

建所至今,上海有机所先后有 16 位科学家当选为中国科学院院士。目前研究所拥有中国科学院院士 8 人、外籍院士 1 人、“973”和国家重点研发计划项目首席科学家 7 人、国家杰出青年科学基金获得者 29 人,各类型和中科院高层次人才 75 人,为推动学科原始创新、解决国家关键问题提供了强有力的支撑。

上海有机所自 1955 年开始研究生培养工作。作为中科院最早开展研究生培养工作的单位之一,上海有机所建立了完善的研究生培养方案和工作体系,研究生培养坚持高标准、严要求,全面培养研究生的学习能力、科研能力

和创新能力。